2020年11月4日 星期三 责任编辑:李 烜 版面设计:朱骋远 编辑电话 2151666







周丽强: 用情感介绍丽水

□ 记者 刘烨恒

在位于市区永晖新村的房屋内,周丽强正在画纸上挥毫泼墨。画面中,石桥、河水、绿树、小舟,巧妙地呈现在眼前,让人仿佛身临其境。

"昨天我散步到大洋河的一座小桥上,想到当初唐朝段成式在我们这边治理好溪,才有今天这么美丽的大洋河,有感而发,今天画了这么一幅画。"周丽强说,写字画画,成为了他每天生活的重点。

从小喜欢书画,曾用一年收入买一套书

周丽强祖籍江苏无锡,1962年 出生于上海,成长于丽水。"可以 说,从小在家中所经历的环境,让 我喜欢上了写字、画画。"说起自己 与书画的缘分,周丽强说,父母对 他的影响占了很大的一部分。

从小,周丽强家里就有很多藏书,即使在十年动乱期间,父母亲也依旧小心保管着精神食粮。"小学三年级,我就读过《钢铁是怎样炼成的》这本书了。"除了喜欢读书,周丽强的父母还喜欢书法、写作。从小浸润在这样的文艺家庭,周丽强一直都在吸收传统文化的养分。

"那个时候,姐姐上了高中,我就辍学了。"在那个特殊的年代,周丽强仅读了两年初中,就进入社会开始工作,但周丽强对于书画的喜爱却一直都没有减弱。"每个月的工资,几乎都买了报纸、杂志。"周丽强说,在这报纸、杂志上,能搜寻到好的字帖和画册,自己才可以临摹名家之作。

这期间,发生在周丽强身上的一件事,更是将他对书画的痴迷体现得淋漓尽致。

1980年的一天,周丽强带着母亲的嘱托和给外婆的生活费,到上海去探亲。来到上海以后,像往常一样,他走进书店,买了很多当年丽水买不到的画册。见周丽强是爱画之人,店员便做起了生意,拿出了一套《明清扇面》。这一套书当时全国限量300套,总价398元。这笔"巨款",相当于周丽强一年的工资。

"看来看去,实在是舍不得放下。"一边是爱不释手的书籍,一边是囊中羞涩的窘迫。心一横,周丽强将妈妈给外婆的生活费"私吞",硬是买下,如今,全丽水也只能找到两套。

21岁开始,每年11月,周丽强都会趁着故宫"晾画"的时间,前往北京。每日带着小马扎、酸面包、手电筒,到古人的画卷里寻找自己的世界。

画风受父亲影响,"彩墨"让更多人接受

学古人、临古画,周丽强在技法上达到了一定的程度,但毕竟不是专业出身,在书画的海洋中兜兜转转,他一直没能找到属于自己的画风。

直到1997年7月份,父亲查出得了癌症,周丽强频繁往返于单位和病房之间照顾。病床前,父亲回忆童年,无锡老家后山泉眼里,雨后涌出通体红色的小鱼,池塘边挖洞产卵的王八……一个个场景,仿佛是一张张生动的画作,在周丽强的脑海里浮现。

带着对父亲最纯真的情感,周丽强将父亲的回忆一一画了出来。看到周丽强的画,要求严格的父亲第一次用肯定的语气鼓励他:"画得不错,跟别人不一样了!"

在父亲的影响下,用最简单的 方法直接表达,周丽强找到了最适 合自己的方式。此后,这一系列画 作在省内外的各类画展当中多次 获奖。 此后几年,周丽强又转变了创作手法,他结合了彩色颜料和水墨 画法,"彩墨"画作应运而生。

"当时莲都区文旅部门找到我,他们想通过我的画,来展示莲都区里像古堰画乡这样的美丽风景。"周丽强说,一开始,文旅部门希望他能够帮忙画一些水墨画。

"其实水墨画这种东西,普通人都不太喜欢看。现在这个世界是五彩缤纷的,大家也希望看到的东西是有色彩的。"在周丽强的建议下,莲都区文旅宣传的平台上诞生了"彩墨莲都"栏目,至今已经出了上百期。

除了彩色的水墨画,每期"彩墨莲都"中,周丽强还会配上自己创作的杂文、散文、诗歌等等。他的文字颇具特点,里面不乏丽水话、上海话、网络流行语。

"我想让我的文字和画作更生动、更接地气,让更多人能够接受。"周丽强说。



画乡笔记 周丽强

我大听千不鹭围开鱼翻《李力大多听站唐 年息 观元 动陷渊士洋少你在的 好流 帅 杂箭靴 事说一河 溪淌 哥 俎

——于大洋河

在画中倾注情感,以此来介绍丽水

"这些年来一直在写写画画,其实源于之前受到的一点点'小刺激'。"除了对书画的痴迷,近年来周丽强继续写画的动力,来源于他在生活中的一段遭遇:多年前,周丽强在市区的景点里,偶尔听到本地人向外地游客介绍"我们丽水是小地方,没有什么历史积淀和文化内涵"。

周丽强听到这番话,觉得不可思议。"历史上有不少文人墨客来过丽水,段成式、李邕、秦观、范成大、汤显祖,哪一个不是响当当的人物?段成式当年治理好溪堰,对我们丽水来说功德无量;范成大当年建起的小水门浮桥,沟通了丽水城的南北两岸。"说起历史名人,周丽强侃侃而谈。

"我想在画中结合现实、结合历史,让更多的丽水人知道,其实我们丽水的历史积淀也很丰富。"周丽强说。

"丽水这些年的社会、经济发展,实在是太快了。"多年的采风、写生,周丽强看到许多,同时也让他深刻地感受到丽水翻天覆地的变化。

周丽强说,自己出生在上海,在以前,每一次从丽水去上海,对他和家人来说都是一种折磨。"以前我们去上海,路上就要花两天。"周丽强感慨道,"哪像现在高铁这么方便,我可以在丽水吃了早饭,到上海看一场展、吃两顿饭,晚上还能回丽水睡觉。"

此外,丽水优越的生态环境,也让周丽强感到自豪:"丽水的好生态,已经成为了一块'金字招牌'。许多上海朋友都向我打听丽水哪里比较好玩。"

"我在书画上呈现的,都是一些自然的东西,平时看得见的东西。"周丽强说,生活在大美丽水,他想用自己的情感去写、去画,"让更多人通过我的文字、画作,感受我们丽水的美好生活。"

